

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 2.964.

Director: VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, con-
vencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigen a F. LAS HERAS.—
CALLE DEL COLLADO, NÚM. 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—SABADO 14 DE MAYO DE 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PE-
SETAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 PESETAS.—NÚMERO SUEL-
TO, 5 CÉNTIMOS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Collado, núm. 54.

Chocolates JOAQUIN ORÓS-Zaragoza
LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y elaboración.
La casa de más producción y venta en Aragón.
DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA:
D. Pedro Llorente

H. del Comercio.
El dueño de este antiguo establecimiento, D. Juan Brieva, para corresponder a las continuas atenciones que siempre tiene recibidas en general, lo ha trasladado a la plaza de Aguirre, número 3, donde con toda clase de comodidades y con el necesario confort, encontrará cualquier viajero hospedaje cómodo y económico.
Comedor en la planta baja.

SE VENDE a plazos ó al contado la casa núm. 3 de la Plaza Mayor de Agreda. Para informes ó tratar, dirigirse a D. Eustaquio Alonso Serrano, en Agreda. 1-5-p.

VICENTE ALVAREZ
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Tiene almacén de tocino, jamones, yinos y piensos.—Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.
Depósito Calle de la Tejera, 8

Consultorio Médico-Quirúrgico
Barr. X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono
de
A. Ruiz García
Gran Premio de S. M. la Reina Regente
ALMAZAN
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
CIRUGIA GENERAL
Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

LA ESCUELA
Se ha clausurado una Asamblea de enseñanza. En el discurso de clausura un político ha prometido el oro y el moro a los maestros de escuela. Se ha hablado de aumentos en el sueldo, de mejoras en los locales, de infinitad de cosas útiles y necesarias.
Ahora es preciso que la promesa se convierta en una plausible realidad.
Bien de la patria sería, realmente, que los Gobiernos se preocuparan algo más de lo que hoy lo hacen, en beneficio de las escuelas elementales que inculcan la primera fase del saber en las inteligencias de los niños.
Es doloroso reconocerlo, pero, como es sabido, no es tampoco para muy llamado que el maestro de escuela (español sea una pobre y eterna víctima de los convencionalismos y de los apasionamientos.
El maestro de escuela en España, mal retribuido, postergado, colocado en una lamentable situación, es de por sí solo la prueba fehaciente de la cultura nacional.
La figura más fracasada de la vida en nuestra patria es, sin duda, la del maestro de escuela, para el que debieran ser todos los homenajes.
Hombres buenos y honrados y santos son todos estos, que tras de sufrir vejámenes, continúan sonrientes grabando en el alma de los niños el respeto a esta sociedad que los esclaviza.
Se ha clausurado la Asamblea. Es posible que no sea en balde el florilegio derrochado en los discursos. Es posible que se rompan de una vez y para siempre estos moldes de injusticia en que se encierran, y entonces, cuando la regeneración empiece por la escuela, cuando el maestro ocupe el puesto que de indiscutible derecho le corresponde, ya podremos vanagloriarnos de que aspiramos a vivir.
Mientras, procuremos ir vegetando pacientemente.

Junta de Socorros

Reproducimos a continuación la interesante Memoria leída en la Junta general de Socorros a familias de soldados muertos, heridos y enfermos en la campaña de Melilla, original de los Sres. Caballero y Posada, cuyos señores recibieron entusiastas felicitaciones por tan meritorio trabajo.
Dice así:

SEÑORES:

La Comisión Ejecutiva que por vuestra delegación ha intervenido de modo directo en la recaudación y distribución de fondos que la inagotable caridad y patriótico desinterés de Soria y su provincia depositó en sus manos, nos comisionó para daros cuenta del cumplimiento de vuestro mandato.

En los comienzos del mes de Agosto último, el Sr. Serrano Lora, Gobernador civil de la provincia en aquel entonces, recogiendo iniciativas del AVISADOR NUMANTINO y excitaciones de la Prensa local, nos convocó a una reunión, en la que tuvo comienzo la suscripción provincial en favor de las familias de los soldados sorianos que peleaban en Melilla y de éstos mismos a su regreso de la campaña, hoy felizmente terminada.

El resultado de la suscripción fué superior a todos los cálculos, y hasta el día 31 de Enero último, fecha a que se contrae esta Memoria, alcanzó la importante cifra de 28.802'47 pesetas.

La Prensa local os dió a conocer periódicamente el nombre de los donantes, la cuantía de su donativo, así como la distribución de tales fondos. Esta circunstancia ha de evitaros la molestia de escuchar detalles numéricos. No obstante, creemos conveniente someter a vuestro elevado juicio algunos datos que, aunque más concretos, han de proporcionaros exacta idea de nuestra gestión.

La Comisión Ejecutiva ha celebrado más de diez y seis sesiones, en las que fueron presentadas próximamente cuarenta instancias, habiendo concedido a 17 familias de reservistas la pensión de una peseta diaria, y gracias a la filantropía soriana, en esos hogares ningún día ha faltado el pan, mientras deberes patrios retenían lejos de sus casas a los que eran su sostén y su ayuda.

También se han entregado donativos de 250 pesetas a los padres ó esposos de los que murieron gloriosamente en el campo de batalla, y merced a esta Junta, las familias de Ortega, Latorre, Calvo, Crespo, Navas y otras, pudieron ver que a enjugar sus lágrimas acudimos no sólo con el consuelo a su espíritu acongojado, sino con el óbolo, mayor ó menor, fruto de la caridad de sus compatriotas, caridad mil veces bendita, raíz y fundamento de todas las virtudes.

Y por último, y en cuanto a donativos se refiere, igualmente se concedieron, variando la cuantía según los casos, a los que inútiles como Marcelino Hernández, mutilados como Román Soria, ó enfermos como Federico Elvira, regresaron de la campaña y llamaron a nuestras puertas.

En los días de expansión familiar y que recuerdan tradiciones de nuestra sacrosanta Religión, que en todos los hogares se conmemoran, esta Junta creyó cumplir un sagrado deber demostrando a los bravos hijos de la provincia que en filas militaban, que no eran preteridos por la patria chica en tan señalada festividad, y, al efecto, utilizando los servicios del bizarro militar y cumplido cabalero D. Joaquín Martínez, Coronel del Regimiento de Guipúzcoa, y comprovinciano nuestro, se distribuyó por su mediación, en la Noche-Buena, 5 pesetas a cada soldado, haciéndose también este donativo dicho día, en nombre de la Junta, por los Alcaldes de las respectivas localidades a los soldados regresados.

Algunas dificultades surgieron para la entrega de sumas en ciertos pueblos de la provincia a cuyos vecinos interesados no les era posible acudir a la capital, pero el Vice-Tesorero D. José Morales Esteras orilló tales dificultades prestándose desinteresadamente y tomando a su cargo la molestia de comisionar a sus corresponsales este servicio, haciendo después efectivo en Tesorería el importe de los libramientos satisfechos.

El total de éstos asciende a 11.184'92 pesetas, en las que se hallan comprendidas pesetas 6.383'42 del donativo a la Junta de Damas, que no hemos de pasar en silencio, pues por vuestro acuerdo de 26 de Agosto, se entregó a la misma la referida suma para completar la de 10.000 pesetas que, como sabéis, fué girada a la mencionada Junta Central que preside S. M. la Reina (q. D. g.).

Es de vuestro dominio el donativo de una peseta que momentos antes de partir para la guerra y ya embarcados en el tren, se entregó a cada uno de los 43 soldados que marcharon la noche del 28 de Agosto último.

Se han celebrado dos funciones teatrales que para allegar recursos organizaron el «Casino de Numancia» y el «Círculo Mercantil», espectáculos a los

que prestaron su valiosa ayuda bellísimas jóvenes de esta capital y la notable tiple soriana Amelia Valle, que en sentida carta brindó al Sr. Gobernador civil, Presidente de esta Junta, el concurso de su exquisito arte y facultades prodigiosas. Testigos fuisteis de aquellas veladas, conciertos hermosos de belleza, talento y arte, y nada hemos de decir por tanto de su brillantez y resultados positivos, sólo sí que en detalles de organización, rivalizaron en desinterés y desprendimiento cuantos por algún concepto intervenían, desde el Sr. D. Mariano Vicén cediendo gratuitamente el Teatro; las imprentas cooperando con su labor gratuita, hasta el humilde jardinero de la Dehesa, renunciando a su jornal modestísimo en la confección de coronas.

Os es conocido igualmente el rasgo generoso de un soriano que, ocultando su nombre, entregó 500 pesetas para que fueran repartidas entre los cinco primeros soldados inutilizados que regresaran de la guerra y en su defecto entre las cinco familias que hubieran perdido un individuo en los campos africanos. La Comisión ha cumplido escrupulosamente el encargo recibido, pero excediendo las familias que perdieron miembros en la campaña del número prefijado por el donante, acordó ampliar tal donativo, por cuenta de la Junta provincial, hasta que todas las familias de soldados muertos quedarán socorridas en igual forma, ya que la desgracia les igualaba en el dolor.

A esta memoria se acompañan detalladas relaciones de las circunstancias personales de los socorridos, cantidad del socorro y fecha del acuerdo, estando a vuestra disposición en este momento, por si gustáis examinarlos, los comprobantes que justifican los ingresos y pagos, el libro de actas de las sesiones celebradas y antecedentes relativos a los acuerdos de esta Comisión Ejecutiva.

La Cruz Roja, cumpliendo altos fines de su institución, se hizo cargo de la parte que a esta Junta, por sus fines también, incumbía respecto al auxilio que en los primeros momentos de la llegada a Soria debía prestarse a los repatriados y a este efecto la Cruz Roja ha llevado tan a la perfección su cometido que, sin dejar el más pequeño vacío, respecto al particular y no obstante el voto amplísimo que para que se hiciera gastos por cuenta de la Junta se le otorgase, han sido pequesísimos los que se han ocasionado por tal concepto.

Esta benéfica institución y la Comisión Ejecutiva en cuyo nombre os hablamos, poniéndose en inteligencia con las sociedades de recreo «Casino de Numancia» y «Círculo Mercantil» proyectan llevar a cabo una última velada teatral, cuyos productos serán digno remate del cuadro hermoso y consolador, conmovedor y altruista que ha ofrecido la provincia de Soria acudiendo en socorro de los que, no tanto por ministerio de la ley, como por irresistible impulso de amor patrio, fueron a los campos rifeños en defensa del honor inculcado de nuestra España.

Pondremos término a esta Memoria dándoos cuenta en dos líneas de los últimos acuerdos de la Comisión.

Estos son, proponeros se cierre ya la suscripción abierta, toda vez que de hecho cerrada está al no acudir más donantes y haber desaparecido las circunstancias que la motivaron y en cuanto a la inversión de los fondos existentes en Caja, someterlo a vuestra deliberación, puesto que acuerdo de tal trascendencia no ha querido la Comisión Ejecutiva adoptarlo por sí, confiando en que vuestro altruismo y mejor juicio sabrá encontrar el empleo más apropiado y justo al fin que todos hemos perseguido.

Esta es, señores, nuestra obra, que por vuestra delegación hemos llevado a cabo. En ella pusimos alma, vida, desinterés y el más acendrado patriotismo, siendo los yerros que pudiéramos cometer hijos de la inteligencia pero jamás de la voluntad. Si merece vuestra aprobación, nuestro amor propio quedará pagado, que nuestro espíritu tranquilo está respecto al cumplimiento del deber. Si merece vuestras censuras será debido a carencia de aptitudes que, al confiarnos el mandato, generosamente supusisteis en nosotros.

De todos modos, al llegar vosotros y nosotros al final del cometido que en primeros de Agosto nos impusimos cuando resplandores trágicos iluminaban nuestra patria, al recordar que, por ventura para todos, esas nubes tormentosas se alejaron del suelo español, y a los días tristes sucedieron otros de calma y tranquilidad, evocando en la soledad de nuestros despachos la agonía de los héroes que sucumbieron, el valor de los que quedan y la parte de trabajo personal que hemos aportado en esa página de nuestra historia, podremos decir tranquilamente, gloriosamente de un maestro del foro que nos escuchaba: ¡oraciones para los muertos! ¡gratitud para los vivos! ¡paz en nuestras conciencias!

Soria 6 de Marzo de 1910.—El Vocal

Secretario, Luis Posada.—El Vocal Tesorero, Ignacio Caballero.

Los nuevos soberanos de Inglaterra



EL NUEVO SOBERANO DE INGLATERRA, JORGE FEDERICO.

El casi repentino fallecimiento de Eduardo VII, eleva al trono de Inglaterra al príncipe Jorge Federico, hasta el día 6 del corriente, príncipe de Gales, duque de Cornwall, de York y de Rothesay, conde de Chester, de Carrick y de Inverness, etc., etc.

El nuevo rey de Inglaterra tiene en la actualidad 45 años, pues nació en Malborough House el 3 de Junio de 1865. En 6 de Julio de 1893 casó con la princesa Victoria María, de Teck, de cuyo enlace han nacido seis hijos, cinco varones y una hembra.

De carácter serio y grave, acaso debido a su constitución enfermiza, no obstante su robustez, siempre fué el príncipe Jorge Federico poco aficionado a los deportes y a las fiestas cortesanas. Pásase grandes temporadas entregado a los afectos de su esposa é hijos en Malborough House, y en determinadas épocas consagra algunos días a visitar los puertos, fábricas y talleres, para estudiar la vida del obrero, el desarrollo fabril y comercial de la nación y la actividad industrial de sus súbditos.

Las marinas de guerra y mercante son igualmente para él motivos de detenidas observaciones y estudios, como también la política, viéndosele asistir con frecuencia a las sesiones de la Cámara de los Comunes.

En su lejana juventud fué como su padre, un viajero incansable, y también como éste ha visitado la India, habiendo realizado, además, un largo viaje por el Extremo Oriente y Egipto, y prolongados cruces por los mares de todos los países, pues ama la vida de abridor como la del hogar.
Sin embargo de carecer de la jovialidad del autor de sus días y de ser excesivamente grave su carácter, disfruta generales simpatías entre sus súbditos, quienes ven en él un espíritu observador y estudioso, nada superficial y amante del engrandecimiento de su país.

Su esposa la princesa Victoria, María Luisa Olga, es hija de los príncipes de Teck pertenecientes a una de las ramas de la casa Holenstein.
Desde su casamiento con el príncipe de Gales, tuvo en ella la reina Alejandra una valiosa ayuda para sus obras de beneficencia y caridad.

Su nombre figura a la cabeza de casi todas las fundaciones humanitarias que existen en Inglaterra, y no es en ella cosa extraña acudir personalmente, a llevar sus consuelos a los desgraciados.

Crónica general de sucesos

Explosión de gas.

Una explosión de gas ocurrida en el Círculo Mercantil de Barcelona, ha destruido los tabiques y los cristales de un balcón, cayendo los destrozados en la Rambla, sin causar desgracias personales.

La explosión, que produjo gran alarma, ha sido causada por haber entrado un lampistero, que trataba de descubrir el escape de gas, con una luz encendida en el salón.

Manada de lobos.

En término de Torresandino, provincia de Valladolid, ha hecho aparición una numerosa manada de lobos que, hostigados por el hambre, han causado grandes destrozos en algunos rebaños.
Dícese que solo en uno han mata-

do 72 ovejas y han herido a más de treinta.
Los vecinos están organizando una batida.

Plaga de ratas.

En el término municipal de Solana (Valencia) una plaga de ratas destruye las cosechas.

Ha destinado el Ayuntamiento una crecida cantidad a la destrucción de la tremenda plaga, en cuyo trabajo se ocupan muchos obreros.

En las últimas veinticuatro horas han sido muertas 1.500 docenas de ratas.

Los sucesos de Granada.—La huelga general.

Los últimos despachos de Granada conceden carácter muy grave a los sucesos que allí se desarrollan con motivo de las elecciones.

Plantada la huelga general, comisiones de obreros acudieron a las imprentas invitando al paro.

Por esta circunstancia, no se han publicado periódicos.

Los estudiantes, por su parte, se han adherido a la protesta del vecindario negándose a entrar en las aulas. Los teatros están cerrados, como igualmente los cines y cafés.

El gobernador militar, acompañado de su escolta, dió una vuelta a caballo por los lugares más céntricos, siendo aclamado por las masas.

La guardia civil se vió precisada a dar varias cargas contra los revoltosos, practicando algunas detenciones y resultando heridos un número que no se precisa.

En el barrio de las Angustias, varias muchachas organizaron una manifestación llevando una bandera roja.
La policía les salió al paso y les quitó la bandera, logrando dispersarlas después de grandes esfuerzos.

Grandes nevadas.

Noticias de Cataluña acusan nevadas generales.

En Manresa y otras poblaciones se ha helado el agua de las balsas.

Los daños ocasionados a la agricultura son de cuantía.

Los montes inmediatos a Girona están completamente cubiertos de nieve.

Las mismas noticias comunican de la parte alta de Lérida.

Noticias de la Exposición de Valencia

Vistazo general.

En estas brevísimas crónicas, fuerza es sintetizar los asuntos y compendiar los sucesos. Para todo buen español, contiene la Exposición atractivos más que suficientes a instarle a visitarla. Si es agricultor ó industrial, si es productor, si es artista, para aprender lo mucho bueno que se le brinda, como directa y eficaz propulsión perfeccionadora de su modo de vivir y de su manera de ser. Si es rico, para divertirse a sus anchas, disfrutando los placeres que le brindan los festejos ordinarios y extraordinarios de la Exposición, entre los que destacan la Semana Automovilista, la de Aviación, el Concurso Hípico, etcétera. Si, a más de rico, es devoto de la cultura, encontrará una sucesión de Congresos y Conferencias bastantes a satisfacer las exigencias del más exquisito de los intelectuales. La Exposición nacional es un taller, es un museo, es un estudio, es un laboratorio, es una biblioteca; y, después de ser todo esto, es un paraíso para los enamorados del dulce far niente.

Visitar la Exposición nacional no es solamente un acto de patriotismo, sino un deber de cuantos apetecen aumentar sus conocimientos y perfeccionar sus aptitudes. Desdeñar la ocasión de realizar una y otra cosa, es someterse voluntariamente al imperio de la ignorancia y de la rutina.

El Sr. Teniente Fiscal D. Antonio M. Ortiz, mantuvo la acusación calificando los hechos de robo, cualificado por la fuerza é intimidación en las personas, atribuyendo a Eusebio la participación de autos y a Emiliano la de cómplice con la atenuante de ser menor de 18 años.

Defendía a los procesados D. Maxi-

do Angel. Bendijo la unión el M. I. Señor Doctoral de Tarazona y excvircario capitular y acompañaron a los novios más de cien invitados.

La novia lucía elegantísimo traje brochado de raso y rico velo adornado con la simbólica flor de azahar.

Terminados los esponsales fueron obsequiados los asistentes todos en la fonda de D. Anselmo Ruiz con una comida succulenta y bien servida, en la que reinó la alegría y el buen humor, al que no poco contribuyó nuestro querido amigo D. Samuel Berdonces, farmacéutico de Pozalmuro, que también lució su regocijada musa en inspirado brindis que fué muy celebrado.

Los novios salieron al día siguiente para Zaragoza y Valencia.

Que realicen su viaje de boda con toda felicidad y que ésta dure por muchos años.

El Corresponsal.

De los pueblos.

De Agreda.

El miércoles último contrajeron indisolubles lazos la bella señorita Catalina Cacho, hija del propietario D. Alejandro, y hermana del presbítero D. Manuel, coadjutor de la Iglesia de Nuestra Sra. de los Milagros, con el joven profesor de veterinaria D. Vicente Gómez, hijo del Subdelegado de este partido,

Defendía a los procesados D. Maxi-

do Angel. Bendijo la unión el M. I. Señor Doctoral de Tarazona y excvircario capitular y acompañaron a los novios más de cien invitados.

La novia lucía elegantísimo traje brochado de raso y rico velo adornado con la simbólica flor de azahar.

Terminados los esponsales fueron obsequiados los asistentes todos en la fonda de D. Anselmo Ruiz con una comida succulenta y bien servida, en la que reinó la alegría y el buen humor, al que no poco contribuyó nuestro querido amigo D. Samuel Berdonces, farmacéutico de Pozalmuro, que también lució su regocijada musa en inspirado brindis que fué muy celebrado.

Los novios salieron al día siguiente para Zaragoza y Valencia.

Que realicen su viaje de boda con toda felicidad y que ésta dure por muchos años.

El Corresponsal.

LAS LANAS NUEVAS

Dice La Industria Pecuaria.

«Ha empezado el esquileo en algunos puntos de Andalucía y Extremadura, operación que se generalizará del 15 en adelante. Tenemos noticias de que representantes de varias casas compradoras recorren las zonas productoras, procurando comprometer partidas. Algunas pilas merinas de importancia han sido solicitadas con empeño por diferentes compradores de España y del extranjero.

Los ganaderos en general se resisten a cerrar tratos hasta conocer precios que les pueda servir de norma. Hasta ahora son muy contadas las transacciones de que tenemos noticias. Nuestro activo corresponsal en Herrera del Duque (Badajoz) nos dice que el día 5 se contrataron en aquella localidad unas 500 arrobas de lana blanca sucia a 20 pesetas. Hay que advertir que en dicho término solo se ha esquilado ganado que va a la feria de Talarubias. De Barcelona nos dicen que las lanas nuevas tendrán un aumento de 2'50 a 5 pesetas en arropa, según clase. Siguiendo nuestra costumbre, sólo recogeremos en estas columnas hechos y precios comprobados. Al saber que la pila de la señora Condesa de Bornos ha sido vendida a 25 pesetas arropa—nos dicen del valle de Alcudia—se han contratado varias importantes, pilas, lana trashumante, mediana calidad y mucho cargo, a 22'50 pesetas al contado»

Los montes inmediatos a Girona están completamente cubiertos de nieve.

Las mismas noticias comunican de la parte alta de Lérida.

Las mismas noticias comunican de la parte alta de Lérida.

Los daños ocasionados a la agricultura son de cuantía.

Los montes inmediatos a Girona están completamente cubiertos de nieve.

Las mismas noticias comunican de la parte alta de Lérida.

AUDIENCIA PROVINCIAL

JUICIOS POR JURADOS

Robo.

La causa sometida ayer a la resolución del Jurado fué instruida por el Juzgado de Agreda contra Eusebio Celorrio Pérez y Emiliano Gonzalo por el delito de robo.

El 23 de Noviembre del año pasado hallábase jugando a la carteta en una taberna de Noviercas varios vecinos del pueblo, entre ellos Pedro Navarro de unos 60 años de edad, que tiraba las cartas, Eusebio Pérez y Emiliano Gonzalo que apuntaban cantidades.

Estos últimos salieron de la taberna después de haber perdido algunas jugadas, sobre las diez y media a las once de la noche, y fueron a dar una vuelta por el pueblo hablando de novias, como jóvenes que son.

Al poco rato salió también Pedro Navarro que fué detenido de improviso por Eusebio, quien le reclamó cinco pesetas que decía le había ganado malamente.

Eusebio dice que no ejerció ninguna violencia sobre Pedro y que se limitó a decirle las palabras antes transcritas, las cuales le debieron impresionar puesto que tropezó en un desnivel del terreno, cayó al suelo y se le salieron de los bolsillos algunas monedas que él y su compañero Emiliano se apresuraron a recoger para entregárselas, pero que Pedro se marchó corriendo y no esperó a que le dieran las 71 pesetas que habían recogido.

El perjudicado afirma que le sorprendió Eusebio, le metió la mano en el bolsillo y le tiró al suelo. Emiliano recogió algunas monedas de las que se cayeron y se las entregó a Pedro, según declaración expresa de éste.

Eusebio dice que aquella noche estaba borracho y que la jugada poco limpia en que le ganó Pedro el dinero, le arrebató y obsecó.

El Sr. Teniente Fiscal D. Antonio M. Ortiz, mantuvo la acusación calificando los hechos de robo, cualificado por la fuerza é intimidación en las personas, atribuyendo a Eusebio la participación de autos y a Emiliano la de cómplice con la atenuante de ser menor de 18 años.

De Agreda.

El miércoles último contrajeron indisolubles lazos la bella señorita Catalina Cacho, hija del propietario D. Alejandro, y hermana del presbítero D. Manuel, coadjutor de la Iglesia de Nuestra Sra. de los Milagros, con el joven profesor de veterinaria D. Vicente Gómez, hijo del Subdelegado de este partido,

mino de Miguel, quien alegó que no eran constitutivos de delito los hechos ocurridos en Noviercas la noche del 23 de Noviembre, si no simplemente una chiquillada.

En favor de Eusebio alega las atenuantes de embriaguez no habitual y la de arrebatado y obcecación; estima además en favor de Emiliano la de ser menor de 18 años, pero dice que éste ninguna participación tuvo en hechos delictivos.

Después del resumen presidencial el Jurado dictó veredicto de culpabilidad para ambos procesados, completamente de acuerdo con las conclusiones fiscales.

La Sala sentenció á Eusebio á la pena de tres años, ocho meses y un día de presidio correccional, y á Emiliano Gonzalo á dos meses y un día de arresto mayor, costas por mitad y accesorias.

Homicidio.

Hay se ve la causa seguida por homicidio contra Jesús Sainz Sanz y Lucas Virto Martínez, en que acusa el Fiscal Sr. Ortiz y defiende el Sr. Posada.

Según las conclusiones provisionales del primero, los hechos se desarrollaron en la forma siguiente:

Entre los pastores de Cigudosa Jesús Sainz Sanz, Lucas Virto Martínez y Lucio Sanz Ruiz, domiciliados en dicho pueblo, existían resentimientos sin que pueda decirse el motivo ó causa del disgusto; pero fuera el que quiera, debía ser de tal naturaleza é importancia que en la tarde del día 8 de Noviembre último y sobre las cuatro de la misma, hallándose Jesús y Lucas en el monte de Cigudosa guardando sus ganados, vieron á Lucio también con su rebaño y de común acuerdo aquellos decidieron dar á éste una paliza.

Inmediatamente la emprendieron á pedradas con Lucio y uno de los cantos arrojado por Jesús le hirió en la región parietal izquierda fracturándole el hueso y produciéndole la muerte instantáneamente.

Jesús y Lucas tienen 13 años de edad, son de mediana conducta y obraron con discernimiento.

Los hechos constituyen un delito de homicidio de que son responsables los procesados; en su favor concurrén las atenuantes segunda y tercera, y en su contra la agravante novena.

El letrado defensor dice que Lucas no tuvo ninguna participación en el hecho de autos y que en favor de Jesús concurren las eximentes de falta de discernimiento y legítima defensa y las atenuantes de falta de intención.

LOS INVENTOS DE EDISON

En estos tiempos de positivismo, nada más justo que medir con cifras exactas el valor práctico de los grandes genios.

Los cálculos que siguen, referentes á las creaciones del famoso Edison, permitirán apreciar hasta dónde llega á veces ese valor y la influencia que un cerebro privilegiado puede tener sobre la industria y el comercio.

De los inventos de Edison, el más popular es la bombilla eléctrica incandescente. Pues bien; sólo en los Estados Unidos se consumen anualmente 150 millones de estas lámparas, en cuya fabricación se ocupan 14000 obreros, cuyos jornales suponen un total de 45 millones de pesetas al año. El producto líquido de la fabricación se eleva á 150 millones de pesetas. De esta industria depende otra no menos importante: la del flexible, que requiere unos 6.000 obreros con 3.800.000 duros de sueldo total anual y un producto líquido de 5.200.000 duros.

El fonógrafo y el cinematógrafo son tal vez, después de la lámpara incandescente, los inventos que más celebridad han dado al mago de Menlo Park. Entre los dos dan hoy de comer, sólo en América, á unos 5.000 obreros, que ganan anualmente 30.500.000 pesetas, dando á los fabricantes una ganancia total de 78.000.000. Solamente en la gran fábrica que la Compañía Fabril Edison posee en Orange Valley se han hecho hasta la fecha más de 131.000 cinematógrafos y algunos millones de metros de películas. El valor en venta de la producción anual no baja de 800.000 duros. Aproximadamente, entre todas las fábricas de vistas cinematográficas de América, exceptuando la Edison, dan cada año 1.800.000 metros de películas.

La citada fábrica de Orange Valley tiene á su cargo la producción de baterías eléctricas sistema Edison Lande, haciendo anualmente unos 125.000 pares. También se fabrican allí los mimeógrafos ó copiadores de cartas eléctricas, otro invento notable y muy usado en las grandes oficinas norteamericanas, como lo prueba el hecho de venderse anualmente unos 9.000 aparatos, que representan un valor total de 155.000 duros. Hace algunos años Edison vendió el monopolio de este negocio á una casa de Chicago.

En la fabricación de aparatos telefónicos del tipo Edison se emplean actualmente 12.000 personas, cuyos salarios suman cada año cerca de 30.000.000 de pesetas, siendo de unos 80.000.000 el producto líquido. Afadase á esto que las Compañías que emplean dicho sistema tienen 140.000 empleados, á los que pagan unos 450.000.000 de pesetas y ganan ellas cada doce meses 1.050.000.000.

No todo el mundo sabe que Edison ha ideado un cemento de composición especial. La empresa que explota el invento produce 8.000 barriles de unos 160 litros de capacidad al día, ó sean 2.050.000 al año, lo que representa un valor de 10.000.000 de pesetas. Ocupanse en esta industria 530 empleados, ganan al año 2.400.000 pesetas. Reúnanse á estos los obreros de la Compañía fabril de Orange Valley, en número de 3.600, y tendremos un ejército de cerca de 4.000 personas á las órdenes inmediatas del gran inventor, ejército que hay que pagar con 18.650.000 pesetas anuales.

Todo eso sin contar lo que algunas de esas industrias representan en Europa y en otros países fuera de los Estados Unidos, y descartando industrias distintas que sin ser debidas al cerebro de Edison, se basan en inventos suyos ó han de recurrir á ellos para subsistir; que si pudieran reunirse todos estos factores, á buen seguro resultaría que tan poderoso genio proporcionaba el pan á más de tres millones de almas y daba á ganar á industriales y comerciantes más de cinco mil millones de pesetas al año.

Carta de Madrid.

Madrid 13 de Mayo de 1910.

Sr. Dr. de El Avisador Numantino.

Mi querido amigo: Es por todos conceptos notable la Exposición de antigua cerámica organizada por la Sociedad de Amigos del Arte, que preside D. Eduardo Dato, y que se inauguró en la tarde de ayer en el palacio del Sr. Duque de Liria, en la calle de la Princesa.

Labor de efecacísimas culturas ha realizado la Sociedad de Amigos del Arte al presentar en aquellos salones de la Exposición, preciosísimos ejemplares de cerámica antigua española, que tienen mucho que admirar y aprender por nuestros artistas y por cuantos sentimientos profundos amor al Arte.

A la inauguración de este precioso certamen asistieron los Reyes y la infanta María Teresa, haciendo los honores de la casa la duquesa de Santona, los duques de Alba y de Santona y el conde de Montijo.

La familia real recorrió todos los salones examinando detenidamente las obras expuestas y felicitando á los organizadores de la Exposición.

Este certamen es público desde esta mañana.

Consejo en Palacio.

A las once y media de la mañana, y no á las diez como era de costumbre, comenzó el Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey.

Una hora escasamente duró el Consejo, informando brevemente el Sr. Canalejas respecto á política exterior é interior.

Después el Sr. Cobian hizo una exposición minuciosa y detallada de los planes y proyectos del Gobierno en cuanto se relaciona con la Hacienda, en cuyos asuntos había mostrado el Monarca especial interés.

Al discurso el Sr. Cobian adicionó datos y cifras y D. Alfonso hizo atinadas preguntas, informándose con gran detenimiento de todo y muy especialmente de cuanto se relaciona con la reforma tributaria.

El Sr. Maura, que no estaba advertido de la hora en que había dado comienzo el Consejo y suponía que á las once terminaría, se presentó en Palacio á las once y cuarto con el propósito de cumplir á D. Alfonso; pero como estaba esperando el Gobierno, pudo solamente hablar con S. M. el Rey pocos minutos.

Cuando salía el Sr. Maura del alcazar se encontró en la escalera al Sr. Canalejas y ambos personajes conversaron breves momentos.

Ya el jefe del Gobierno en su despacho de la Presidencia, recibió á los representantes de la Prensa, y en primer término se ocupó de las continuas quejas que recibe de candidatos de toda suerte de matices. Dijo el Sr. Canalejas ser muy frecuente que un candidato que tiene afectos, intereses creados, etc., en una capital que es circunscripción, suele obtener en ella una mayoría que parece prejuzgar de antemano el triunfo; pero después llegan los resultados de la parte rural y se encuentra derrotado el que se creía elegido.

Si en esas actas de los pueblos se han cometido abusos, los documentos tendrán que decirlo y entonces no quedará impune el delito ó la falta; pero si aquellas actas, como telegrafían los gobernadores, vienen firmadas por los interventores de todos los matices que constituyen la Mesa, ni el Gobierno, ni aun los Tribunales puedan hacer nada.

Se han puesto en juego por el Gobierno todos los elementos de la ley para que con sinceridad absoluta se realicen las elecciones.

Por su parte el Tribunal Supremo hará un examen detenido de las actas que no vengán limpias por completo.

Había luego el Sr. Canalejas del viaje de S. M. el Rey á Inglaterra, que saldrá de Madrid del domingo á lunes próximos.

Noticias recibidas dicen que la Infanta Isabel y la Misión española que van á la Argentina continúan su viaje sin novedad alguna.

Los escrutinios.

La Junta provincial del Censo se constituyó á las diez de la mañana, dando comienzo el escrutinio por el distrito de Alcalá, siendo proclamados tres liberales.

A la una de la tarde comenzó el escrutinio de las actas de Madrid, quedando proclamados los seis republicanos de la coalición y los liberales señores conde de Santa Engracia y Zaldo (D. Bruno.)

Muchas son las protestas formuladas en varias actas, sobreesaliendo las del candidato derrotado por Alcañices (Zamora), por el republicano también derrotado en Santander, por los señores Giles y Ballesteros por las elecciones de Eclja y Carmona (Sevilla) y por el Sr. Casanueva, (que presentó 36 protestas) á la proclamación del Sr. Rodríguez Arias por Béjar (Salamanca).

Es indudable que lo más grave ocurrido, según telegrafían de Málaga, es el asesinato del elector Miguel Alba Ramirez, que con otros trató de evitar chanchulleros en Alora, pueblo importantísimo de la referida provincia de Málaga.

El difunto deja á su viuda con siete hijos en la mayor miseria.

Desde luego la Sala del Tribunal Supremo que ha de entender en las actas protestadas dentro del mes que la ley concede para ello, ha de trabajar bastante.

Las próximas Cortes.

Dado un avance por los aficionados á las estadísticas, la mayoría democrática-liberal del Congreso se compondrá de unos 234 diputados adictos, en la forma siguiente:

Amigos personalmente del Sr. Moret, 48 diputados.

Amigos personalmente del Sr. García Prieto, 42 diputados.

Amigos personalmente del Sr. Conde de Romanones, 24, id.

Amigos personalmente del Sr. Canalejas, 120, id.

Republicanos, 39, por lo menos.

Carlistas, 11.

Integristas, 2.

Conservadores, 118, próximamente.

Formando el total de 404.

Ahora bien: si en cualquiera de las votaciones de la Cámara se adhieren á los conservadores los carlistas y los integristas, y discrepa cualquiera de los grupos de la mayoría, la labor del Gobierno será poco fecunda en el parlamento.

Los moretistas ya aseguran que su jefe durante la discusión del Mensaje definirá clara y terminantemente su conducta política y sus relaciones con el actual Gobierno, para que no haya dudas ni recelos.

No falta quien asegure que el señor Moret extremará sus rigores parlamentarios contra los Sres. Maura y Canalejas.

Las Presidencias del Senado y del Congreso.

Grandemente preocupá al jefe del Gobierno la provisión de las presidencias de ambos Cuerpos Colegisladores y la constitución de las Mesas.

Parece ser que al Sr. Montero Rios se le reserva la Presidencia del Senado; pero ya tiene conocimiento el Sr. Canalejas de que el Sr. Montero acepta el cargo con dos condiciones: una de ellas es la que de manera concreta y categórica se le exponga el programa que el Gabinete ha de desarrollar en la Alta Cámara. La otra, que se le conceda una vicepresidencia y una secretaría.

Desde luego, una vicepresidencia está reservada para D. Arcadio Roda, y una secretaría para el Sr. Conde de Garay.

Ahora veremos qué Vicepresidencia y Secretaría se le concede al Sr. Montero Rios para dos de sus amigos del Senado.

Respecto á la Presidencia del Congreso, el problema se presenta bastante más difícil.

En este punto hay que dejar que hable un periódico ministerial que se expresa en estos términos:

«Antes de las elecciones, y contando desde luego con que la candidatura monárquica obtendría un triunfo, el conde de Romanones era, en concepto de todos, el presidente de las nuevas Cortes, aunque el ministro de Estado estaba dispuesto á llegar á todos los extremos hasta ganarle la partida al ministro de Instrucción pública.

Después del fracaso de la candidatura monárquica en Madrid, el Conde de Romanones, según se asegura, ha perdido terreno, y de ello quiere sacar partido su contrincante para la presidencia. No puede ocultarse, sin embargo, que el ministro de Instrucción tiene en favor de sus aspiraciones un gran argumento: el argumento de una fuerza parlamentaria exclusivamente suya, personalísima, que le seguirá ciegamente á donde el batallador ministro quiera empujarla.

El ministro de Hacienda sigue con interés este pleito, porque en estas disputas entre sus compañeros puede ser él quien se siente en el alto sitial de la Cámara de los Diputados.

También para las vicepresidencias y secretarías hay numerosos candidatos, patrocinados por personajes de las distintas fracciones liberales.

El ministro de Hacienda recaba una para uno de sus hijos.

Así se expresa un periódico democrático, llamando la atención que el señor García Prieto, según el diario de referencia, estaba dispuesto á llegar á todos los extremos hasta ganarle la partida al ministro de Instrucción, en lo de la presidencia del Congreso.

Hace breves momentos, hablando en un grupo de políticos uno de ellos decía que el Sr. Moret pudiera ser el futuro Presidente de las nuevas Cortes. Los moretistas, como un solo hombre, replicaron:

—Eso es lo que quería el Gobierno; pero el Sr. Moret no se puede prestar á semejante juego, ni se prestará.

Palos pedrasas, tiros, heridas, cargas, un muerto y otros sucesos.

Como consecuencia de la lucha electoral, dicen de Aoz (Pamplona) que unos radicales insultaron á una señora, en cuya defensa salieron varios católicos, originándose una verdadera reyerta á palos, pedrasas y tiros, resultando once heridos, dos de ellos de suma gravedad.

En la Villa Alegria (Victoria) encontrándose cenando en el casino del pue-

blo varios partidarios del candidato carlista Sr. Alcocer, una piedra lanzada desde la calle penetró en el aposento rompiendo cristales.

Los comensales, sorprendidos, se lanzaron á la calle para ver quienes eran los agresores, encontrándose con los partidarios del candidato republicano Sr. Lorente. Entre carlistas y republicanos se produjo una colisión, de la que resultó muerto el joven Toribio Frutos, de 24 años de edad, á consecuencia de un balazo. La policía ha practicado numerosas detenciones.

Hablan de Santander que en Jabueringa y en Laredo han ocurrido sangrientos sucesos, siendo detenidos varios electores. Se han instruido procesos en los que, unidos á las diferentes denuncias, figuran varios billetes del Banco de España, que se dice habian sido entregados á determinados electores, según estos mismos declararon.

En Granada anteayer los estudiantes salieron en manifestación, disolviéndolos la Guardia civil, y transmitieron al presidente del Consejo de ministros el telegrama siguiente:

«Los estudiantes protestan del pucherazo indigno que se ha dado contra don Leonardo Ortega y de los brutales atropellos de la fuerza pública. La Comisión.

El Comercio ha cerrado las puertas también en son de protesta.

En el distrito de Menorca (Palmas) y en las inmediaciones de la Ciudadela los republicanos promovieron un escándalo fenomenal, teniendo que intervenir la fuerza armada, resultando heridos un propietario y un médico.

Asimismo en Alayor la Guardia se vió en la necesidad de dar una carga sobre los republicanos que interrumpían la elección.

En Oviedo, por último, se recibió un telegrama del alcalde de Infiesto participando que al tomar el tren para aquella capital el candidato D. Manuel Uria fue acometido de improviso y le arrojaron al suelo, donde quedó sin conocimiento. Después de tres horas pudo vencerse la conmoción cerebral, apreciándole los médicos contusiones y magullamiento en el cuerpo.

En Oviedo se censura la cobarde agresión de que ha sido objeto el señor Uria y el Gobernador y la Guardia civil se esfuerzan en detener á los agresores.

NOTICIAS

Su Majestad el Rey ha invitado oficialmente para venir á Madrid al nuevo Presidente de la República Sr. Saénz Peña, que desempeña su misión de plenipotenciario de su país en Roma.

El Gobierno Argentino autorizó al referido señor á aceptar la invitación y vendrá á Madrid el 20 de junio.

Definitivamente la Exposición Internacional Canina se celebrará en esta capital en el presente mes, organizada por la Asociación de cazadores y pescadores de España.

Se han inscripto gran número de perros de los llamados de lujo, de caza y de guardería de ganados.

Esta Exposición, como las anteriores, despierta mucho interés.

Con grandes actividades se está organizando en esta Capital la Asamblea de dependientes de Comercio.

La Junta directiva de esta Cámara de Comercio ha visitado al Sr. Canalejas para instar al Gobierno á que realice el proyecto de Exposición Universal en Madrid, previo acuerdo del Circulo de la Unión Mercantil.

En el teatro Cómico se anuncia para mañana el estreno de la fantasía cómica-lírica en un acto, titulada ¡Eche usted señoras!

Anoche en el circo de Parish, fué ovacionado el ventrílocuo español Sanz. —El horizonte entoldado: mucho aire frío. —Suyo afmo.

El Corresponsal.

UN MANUSCRITO DE EDUARDO VII

EL MIEDO A LA MUERTE

Entre los manuscritos inéditos que ha dejado Eduardo VII, se ha encontrado una serie de meditaciones que el difunto rey escribió para una publicación francesa, todavía en preparación. El documento es interesante, y por su índole y por ser una novedad en España, nos complacemos en traducirlo y en ofrecerlo á nuestros lectores. El asunto que se desarrolla no puede ser mas oportuno. Se titula el trabajo «El miedo á la muerte». He aquí el texto de la regia meditación:

«El más salvaje entre los salvajes que pueblan los bosques de tierras desconocidas, mira la eternidad con la alegre esperanza con que en ella pensaban los sabios antiguos. El terror que la muerte produce es sólo inherente á nuestro modo de pensar. Despojando nuestro espíritu de esa modalidad y considerando el hecho aislado de la muerte, perderá á nuestros ojos el aspecto triste. Este amor á la vida en la forma ardiente que muchos manifiestan es una exageración del amor instintivo á la existencia que Dios ha puesto en nosotros.

La vida es vana y sin ningún valor, si no la usamos para perfeccionar nuestra alma, para enriquecer nuestro espíritu con las más bellas cualidades y para difundir en torno nuestro la felicidad. Cuando ya no podemos obrar, cuando en edad avanzada no queda ni la esperanza de poder desarrollar nuestra actividad del modo indicado, esta vida ha perdido su más apreciable valor y una nueva existencia es de desear.

Un temblor frío me invade cuando pienso en la muerte, y cada una de

las fibras de mi cuerpo parece luchar contra toda idea de consuelo y de preparación. Y, sin embargo, á pesar de la repugnancia que mi alma siente, ¡debo morir! Tal es la suerte de todos los hombres. ¿Por qué he venido yo á la tierra? ¿Por qué no me he de familiarizar con la muerte como con la vida, ya que ambas me han sido dadas en herencia, sin contar con mi voluntad y sin que yo pueda comprender su esencia? Es cierto que el momento de la muerte no tiene en sí nada de horroroso; es cierto que poquísimos tienen de ella conciencia clara, y que solamente la imaginación de los vivos la circunda de grande horror. Y en este caso, es el pensamiento, no el hecho de la muerte lo que parece más terrible.

¿Qué será de mí cuando ya no pertenezca al género humano? ¿Cuándo será privado de la figura humana? Esta duda en todo lo que se nos oculta me llena de terror. La obscuridad que envuelve el porvenir, hace más viva y alegre la luz de que ahora gozamos. Nosotros aprendemos á estimar lo que poseemos y temblamos al pensamiento de cambiar lo que nos es familiar por un estado de vida que no llegamos á comprender bien. Si Dios en su providencia nos hubiese concedido en esta vida el conocimiento claro de la otra, la muerte dejaría de ser una barrera y sólo un pequeño número de hombres esperarían pacientemente la última hora.

Pero la incertidumbre es el más fuerte vínculo que nos ata á la vida. Tanto el hombre paciente como el hombre frívolo á quien la más pequeña adversidad sume en la desesperación temen la muerte por las dudas de que aparece rodeada. Pero esta duda suprema es terrible solamente cuando la vida futura se divisa lejana. En la hora de la muerte acaece todo lo contrario. Entonces la vida que dejamos atrás nos parece vaga é indefinida, mientras el porvenir se presenta bañado con la refulgente luz de la eternidad. El hombre que muere arroja aún sus cuentas con el mundo dando su bendición á los seres queridos. Luego se separa de todo lo que más ama para encerrarse en sí mismo y traspasar el confin que le separa de una existencia más feliz. El pasado no le seduce. No le atrae más que el otro mundo, en cuyo umbral se encuentra.

Este importante documento demuestra que el hombre señalado generalmente como el tipo del perfecto epicúreo, tenía momentos que dedicaba á las más severas meditaciones. El documento revela un nuevo aspecto de la característica personalidad intelectual de Eduardo VII.

COMUNICADO

Sr. D. Idefonso Delgado.

Muy señor mío: Por las razones que usted indica al final de su remitido, encuentro justificadas que yo diese la llamada por respuesta; pero al citarme usted por mi nombre, me obliga á responder con toda mi sangre fría: Presente.

Así como creo que es importante é inconveniente contestar cuando no se pregunta, creo un deber de fidelidad y cortésia responder á quien pregunta y á lo que se pregunta.

Me supone usted enterado de lo que Tierra Verdad escribe, y yo le digo que no sé de Tierra-Verdad más que lo que Ideal me ha enseñado en sus columnas. Pregunto usted ¿yo no viví (en los números del citado periódico) lo que otros anatematizaron? Si, señor; vi que había enfermos que necesitaban de médico; ovas débiles que carecían de pasto espiritual; y esto se les suministró á palo limpio.

Insiste usted en su interrogatorio: «¿Cómo no tomé (como ahora) su pluma para protestar ó hacer viaje como Jesús á casa de Zaqueo para conseguir su conversión?»

Porque espiritualmente hablando, cada uno tenemos nuestro rebaño del que debemos cuidar, y no iba yo á invadir el derecho de otro pastor.

Signe usted preguntando: «¿Por qué aquel silencio y ahora esta indignación?»

Porque el susto y espanto de aquel rebaño ha llegado á hacerme impresionar al mio.

Dice usted: «¿Cómo se lanzó á la publicación sus cuartillas javisó secretamente á los que creía equivocados?»

Así lo hubiese hecho, si el mal que yo lamentaba no fuera público y no se me hubiesen anticipado personas que me llevaban un codazo sobre el estómago.

Jesucristo—á una usted—modelo de cordad, llegó á llamar ropas, hipócritas, serpiéntes, etc. pero no dijo Juan, Pedro, Manuel y aun le añadió á usted más; desechó del templo á latigazos á los que compraban y vendían, pero no le bien, fue del templo, no de la vía pública, ni de las Cortes.

Aseguro que yo no me defendí á Ideal porque nada necesitaba de usted.

Creo lo mismo.

No lo hace únicamente inspirado por mi hermosa lección de computerismo.

Supongo que su propósito será buscar mi enmienda, y se lo agradezco, y en pago reciba un consejo de este pobre cura, por si pudiera serle provechoso.

Otra vez, amado comunicante, constate cuando se le pregunte y á aquello que se le pregunte, no caracolando tanto, sino yéndose más al fondo, en el que no ha penetrado usted sin duda por ser de sangre caliente. ¡Qué útil nos sería esta para lucir en la China ó en el Japon! Pero entiendo como estamos en el resto de Europa, necesitamos menos sangre y más modelos de Cristo que imitar.

A ustedes los que no son sacerdotes aún les cae muy bien la espada al cinto, pero á nosotros... se nos despegó desde que á San Pedro le fue dicho *Mitte gladium tuum in vaginam*.

Sobre todo la tierra despedida de Jesucristo lavando los pies á sus discípulos incluso á Judas (el señalado), nos ató de pies y manos, dejándonos otra arma que el ejemplo, y pues que de latin entiendo, oiga el último mandato, (mandato nuevo que no se dio en el Sinai entre rayos y truenos) sino entre explosiones de amor: *Mandatum novum do vobis ut diligatis in vicem.*

Exemplum enim dedi vobis ut quemadmodum ego fecistis eam et vos facialis.

Me querido comunicante, observe que no le hago ninguna pregunta.

No le suplico que no me tome odiosidad, pues que coincidimos en los ideales de catolicismo; la diferencia está en los medios de sostenerlo y agrandarlo cuanto nos sea posible.

De usted afmo. S. S. q. s. m. b. Bernabé Merino. Bayubas 12 de Mayo de 1910.

Cerrad las puertas

«No esperes a que te roben el caballo para cerrar la puerta de la ciudad» dice una antigua máxima, á lo que parece ignorada por no pocos enfermos.

«¿Cuántas personas vemos que caminan á grandes pasos hacia la muerte por no haber pensado en curarse, hasta que era demasiado tarde para ello, pues ya tenían completamente socavado el organismo!»

Y sin embargo, hay medicamentos tan buenos que si se emplean á su debido tiempo producen maravillosos efectos y reponen con toda rapidez á los enfermos más gravemente atacados: por ejemplo, las Píldoras Pink.

Leed lo que á este propósito dice la señorita María Solani, que vive en Barcelona, Platería 26, tienda: después de esta lectura os persuadiréis, seguramente, de que las Píldoras Pink son un buen remedio, un remedio que cura.



Srta. María Solani (Cl. Maric)

«Durante mucho tiempo—nos escribe la Srta. Solani—he tenido malísima salud. Me decían que estaba anémica, que tenía pobreza de sangre; y en efecto, mi semblante era malo, me sentía sin fuerzas, con laxitud constante; había perdido el apetito por completo. Muy menudo experimentaba dolores de cabeza; mi estómago funcionaba también de muy mala manera: con dificultad digería lo poco que lograba comer, sintiendo después náuseas y con frecuencia vómitos. Sin pronto como empecé á tomar las Píldoras Pink comenzó á mejorar mi estado y continuando el tratamiento he recuperado una salud perfecta.»

Por consiguiente, con respecto al organismo anémico, debilitado, agotado, las Píldoras Pink vienen á ser lo que es el agua con respecto á las plantas agotadas por la sequía. Gracias á las Píldoras Pink el restablecimiento del enfermo se consigue de manera tan rápida como el despliegue de la planta, pero no hay que esperar á que el organismo carezca completamente de recursos.

Las Píldoras Pink dan sangre viva y pura: aumentan el número de los glóbulos rojos de la sangre y favorecen de este modo la absorción del oxígeno indispensable para la vida. Cerrad las puertas para que la enfermedad no entre. Las Píldoras Pink vivamente reanjan los organismos debilitados y dan resultados excelentes contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

Ecos y Noticias

Elección de Senadores.—Hoy habrán sido elegidos los compromisarios que á su vez designarán los senadores de la provincia.

Aspiran á obtener tan honroso puesto, con el carácter de ministros, el Sr. Rodríguez de Cela, personalidad ventajosamente conocida por los sorianos, y los Sres. Parres y González Pintado, que ya en épocas anteriores desempeñaron este cargo.

Nosotros seguimos reconociendo que los compromisarios darán una prueba de buen sentido, de patriotismo, de dignidad y de agradecimiento votando con unanimidad para representante de Soria en la Alta Cámara á un respetabilísimo soriano, al que hemos llamado D. Ramón B. Aceña.

Esta determinación, que merecerá entusiastas aplausos, puede y debe adoptarse sin tener en cuenta si el Sr. Aceña aspira ó no á recibir el favor de los sorianos, ya que el prodigio á este país todos los favores que pudo lograr en el transcurso de numerosos años, trabajando con tesón y fortuna por el bien general.

La Comisión encargada de dictaminar en el asunto de teléfono urbano en nuestra capital dió ayer su informe á la Corporación municipal indicando la conveniencia de que el Ayuntamiento se abone á dicho servicio.

La Corporación mostró su conformidad con el dictamen.

El profesor de este Instituto general y técnico D. Agustín Santodomingo, hora la pérdida de su querido hermano que falleció hace pocos días. Nos asociamos á su justo dolor.

En virtud de las últimas oposiciones ha sido nombrado maestro

Mañana a las ocho tendrá lugar en la Iglesia de San Clemente la Santa Comunión de las niñas que asisten al Colegio de la Presentación y a las tres de la tarde la renovación de los votos del bautismo.

Por acuerdo del Ayuntamiento, a propuesta de la comisión de jardines, quedada en suspenso la construcción de un invernadero en la Alameda de Cervantes, hasta el año próximo, por haberse declarado desierto el concurso anunciado para tal servicio.

Felizmente ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo D. Vicente de la Orden, recaudador de contribuciones de Castañiza.

Deseamos que el buen estado en que se hallan madre e hijo continúe hasta el total restablecimiento.

La banda «Lira Numantina» ha sido nuevamente contratada para amenizar el paseo de la Alameda en los domingos de la próxima estación veraniega.

Felicitemos a su director D. Pedro Amezuza y al Ayuntamiento por el acuerdo adoptado, que contribuirá en mucho a la animación del mencionado paseo.

Se ha hecho cargo de la Administración Principal de Correos de esta provincia nuestro antiguo y buen amigo D. Millán Llorente que días pasados llegó a esta población acompañado de su apreciable familia.

Reciba nuestro cariñoso saludo.

Han llegado felizmente de Buenos Aires los jóvenes D. Emilio las Heras y D. Ezequiel la Red, hermano y primo, respectivamente, de nuestro querido compañero D. Felipe las Heras, redactor jefe de este periódico y don Florentino Ibáñez.

Con el mayor gusto hemos saludado a los viajeros, a quienes deseamos toda clase de satisfacciones durante su estancia entre nosotros.

Celebraremos que se confirme la noticia que vemos en nuestro colega *La Verdad* referente a haber sido solicitado el salón-teatro del Nuevo Círculo Mercantil por una compañía de zarzuela para dar diez ó doce funciones.

Mercados.—Sigue acentuándose la flojedad en los precios, á la par que escasean las transacciones. Contribuyen á ello el aspecto de nuestros campos, que es bueno en las regiones más productivas, juntamente con las existencias que hay en las fábricas de harinas, y los arribos de Australia que han colmado por un momento la plaza de Barcelona. El temor de los labradores en la actualidad es que la pertinaz sequía continúe y malogre sus esperanzas. Esto haría también que los precios se elevarán.

Mañana se celebrará en la Plaza de toros del Burgo de Osma una corrida con ganado de Oñoro.

Para estoquear los astados y lidiarlos ha sido contratado el aplaudido diestro Eusebio Fuentes con su cuadrilla.

Hay gran animación entre los aficionados de esta capital para asistir á la fiesta.

En la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento, el concejal señor Vázquez volvió á recordar que hace ya tiempo se tienen encargados unos recipientes urinarios y que de ellos no hay noticias.

El Sr. Vicén manifestó que recientemente había recordado el encargo á la casa constructora, quien contestó que se está trabajando en su confección.

Ha salido para Madrid, á pasar las fiestas que se celebran actualmente, nuestro querido amigo D. Alfonso Fernández Blanco, con su pequeño hermano Enrique.

Feliz viaje.

Licencias suprimidas.—Uno de estos días someterá el ministro de Instrucción pública á la firma del Monarca un decreto suspendiendo temporalmente la concesión de licencias á los catedráticos, hasta que haya terminado la época de los exámenes.

El conde de Romanones desea que todos permanezcan en sus respectivos claustros, desde el próximo día 20 hasta la terminación de los exámenes.

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador se ha reunido esta mañana la Diputación provincial.

Se ha acordado nombrar por unanimidad Vicepresidente de la Comisión á D. José María Fresneda y han quedado despachados otros asuntos de trámite.

El día 16 de los corrientes se reunirá la Junta provincial de Instrucción pública para celebrar sesión.

Rarezas.—Los Estados Unidos es el país de las cosas fantásticamente estupendas.

Ahora, en un Estado americano, la progresiva disminución de matrimonios ha dado origen á un proyecto pasmoso.

Todos los hombres solteros que hayan llegado á los treinta años, y todas las jóvenes que tengan veinticinco, libres hasta entonces para elegir esposo ó marido, quedarán bajo la tutela del Estado, el cual los inscribirá con un número en el registro matrimonial y luego los sorteará.

Los esposos así designados no podrán renunciar «su media naranja».

Esta original lotería ha hecho que muchos hombres y mujeres, que ya iban á quedar bajo la tutela del Estado, se hayan apresurado á casarse.

A Clemente Campos Gil, vecino de Agreda, le ha sido recogida una escopeta por la Guardia civil de aquel puesto por dedicarse á la caza sin licencia.

Servicio agronómico.—Por la Dirección de Agricultura se ha dirigido un telegrama circular á los ingenieros jefes del servicio agronómico interesándoles manifiesten telegráficamente el estado en general del campo y de las cosechas, y á la vez si las condiciones meteorológicas son favorables ó adversas en sus respectivas provincias.

Le ha sido concedido el suministro por contador de las aguas elevadas del río Duero á D. Felipe la Orden para su casa de la calle del Collado.

La sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento careció de importancia.

Han sido elegidos compromisarios para tomar parte en la próxima elección de senadores, por los mayores contribuyentes de esta capital, don Mariano Vicén y D. Sixto Morales. Sea enhorabuena.

Se nos dice que el Ingeniero español D. Manuel Beulloch Martínez, por encargo de una entidad financiera inglesa, recientemente constituida, está practicando reconocimientos en el trayecto designado para construir el Ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud para hacer un proyecto de estudios de la referida obra, proyecto independiente del que formulará el ingeniero señor Aguinaga.

El jueves pasado se verificó en esta capital, sin protesta de ninguna clase, el escrutinio general y proclamación de diputados á Cortes por esta provincia.

Al acto asistió el Sr. Martínez Asenjo, que salió aquel mismo día para la Corte.

La Bolsa.—La última cotización en Madrid.—Interior, 4 por 100, títulos grandes, 87'05; id. pequeños, 87'85; Amortizable, 4 por 100, 94'95. idem. 5 por 100, 102'75; Acciones Banco de España, 461; id. Tabacalera, 381; id. Río de la Plata, 585; Francos á 6'90.

A los que no les moleste gran cosa el darse en madrugón ó el trasnochar mucho pueden observar el bonito espectáculo de la presencia del cometa Halley en nuestro horizonte.

La hora más apropiada para ello es de tres á tres y media de la madrugada ó sea dos horas próximamente antes de la salida del sol.

El brillo del cometa y la longitud de su cola han aumentado notablemente. Esta tiene una extensión de diez grados, es recta y se parece algo al haz de luz del reflector de un acorazado.

Estas noches en que el horizonte se presenta despejado son muy apropiadas para observar el espectáculo, y seguramente serán aprovechadas por los lectores á quienes, como antes decimos, no les cause molestia interrumpir el sueño de la madrugada.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

Aliento desagradable, sarro, caries dentaria desaparece con *Licor del Sólido*.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, á la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

Bibliografía.—Clases pasivas. Con el título de *Manual de Clases pasivas Civiles y Militares* acaba de publicarse un nuevo volumen de la importante «Biblioteca de Gaceta Administrativa».

En sus 1.016 páginas aparece cuidadosamente expuesta y seleccionada con la competencia proverbial en la ilustrada Redacción de nuestro colega, la casuística y contradictoria legislación sobre las diferentes clases de pensiones de viudedad, orfandad, retiro, etc., y además un copiosísimo repertorio de Jurisprudencia gubernativa y contenciosa y los más interesantes acuerdos del Tribunal del Ministerio de Hacienda.

Todos estos elementos de indispensable conocimiento para los particulares interesados, Agentes de Negocios, Abogados y funcionarios encargados de la tramitación y resolución de los expedientes, van conve-

nientemente rotulados para su más fácil consulta, facilitándose su busca y referencias mediante dos detallados índices, cronológico el uno y analítico de materias por orden alfabético el otro.

Véndese esta obra al precio de ocho pesetas ejemplar en las principales librerías y en la Administración, Leganitos, 54, Madrid.

CANTARES

I
Por tu amor me han preguntado las flores de mi jardín, y yo no quise decirles que eres mala para mí.

II
No me extraña lo que has hecho, que esa es la historia de siempre, las flores y los cariños, unos nacen si otros mueren!

III
No cuentes nunca tus penas ni aun al amigo mejor, que nadie hace penas propias de penas que agenas son.

IV
Procura sembrar el bien aunque no te lo agradezcan, que se cosecha en el cielo lo que en el mundo se siembra.

V
El cariño que hoy desprecias te servirá de refugio, pues bien el refrán te dice que á buena hambre no hay pan duro.

Narciso Sáiz de Escovar.

Información de mercados.

Burgo de Osma

Trigo puro, fanega, pts. 12 25	Avena..... 5
Común..... 11	Yeros..... 9'50
Centeno..... 8	Guijas..... 8'50
Cebada lailla. 7 25	Huevos..... 0'75
Caballar..... 7	Patatas..... 1'10

Gómara.

Trigo puro, fanega, pts. 12	Caballar..... 6'50
Común..... 9 51	Avena..... 5
Centeno..... 8 50	Yeros..... 12
Cebada lailla. 7	Guijas..... 10
	Huevos..... 1
	Patatas..... 1'25

San Leonardo.

Trigo puro, fanega, pts. 12	Avena..... 6'50
Común..... 9 51	Yeros..... 12
Centeno..... 8 50	Guijas..... 10
Cebada lailla. 7 25	Huevos..... 0'75
	Patatas..... 1'20

Por TELEGRAFO ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid, 14 3, tarde.

A Inglaterra

Está decidido que el Monarca marche mañana para Londres con objeto de asistir á los funerales del Rey Eduardo. Anoche cumplimentaron á D. Alfonso los Embajadores de Francia é Inglaterra.

El Sr. Canalejas sometió á la firma del Rey un decreto determinando los honores que los buques de nuestra Armada han de hacer cuando se verifiquen los funerales teniendo en cuenta que el regio finado era Almirante honorario español.

La Presidencia del Congreso

Preocupa á las gentes políticas la

La Moderna

Fábrica de géneros de punto de P. Plaza, Collado, 15.

Única en Soria.

En este acreditado establecimiento encontrará el público toda clase de prendas de punto inmejorables y sin competencia.

Medias de Señera superiores desde 2 pts.

Id. de mujer finas desde 1.

Id. de id. más fuertes desde 0'75.

Tamaños para todas las edades á precios sumamente módicos.

Como fin de temporada, se hace gran rebaja en camisetas y calzoncillos de punto inglés de resultado superior.

Quien lo visite ganará dinero.

Madrid

Gran Hotel Colón

Carrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción á vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.

Hospedaje desde 8 pesetas en adelante.

resolución que adopte el Gobierno respecto al nombramiento de presidente de la Cámara popular.

Se comenta mucho la visita hecha por el Sr. Canalejas al Sr. Azcarate, aunque aquél ha manifestado que no ha ofrecido concretamente al prestigioso republicano la citada presidencia, pues juzga que todavía es prematuro resolver esta cuestión.

Canalejas y Moret.

Han conferenciado estos dos prohombres del partido liberal y á los periodistas no nos ha sido posible averiguar cuál fué el objeto de esta entrevista.

Se nos ha dicho que han tratado de particularidades del Congreso de Ciencias que en breve se celebrará en Valencia, para cuya capital sale el señor Moret con el propósito de presidir el referido acto.

Consejo de ministros

Esta tarde de nuevo se reúnen los ministros en Consejo para seguir examinando los presupuestos y proyectos de Hacienda, que serán discutidos minuciosamente.

La cuestión religiosa

El jefe del Gobierno, hablando de la cuestión religiosa, nos ha dicho que el Embajador de España cerca del Vaticano, Sr. Ojeda, ha celebrado una extensa é interesante conferencia con el Secretario de Estado de la Corte Pontificia.

El texto íntegro de lo tratado, espera recibirlo el Sr. Canalejas mañana.

Mitin republicano

El Gobierno ha dispuesto autorizar el mitin republicano que mañana se celebrará en esta Corte.

Hablarán los diputados electos por Madrid y en ello las autoridades no pondrán inconveniente, más se prohíbe, por ilegal, la manifestación pública que se había proyectado celebrar después del mitin, para protestar de la conducta del Gobierno en las últimas elecciones.

El Sr. Canalejas confía en la cordura de los republicanos para que no se altere el orden, y dice que aunque le agrada que se expongan todas las ideas, nunca llegará á colocarse en una debilidad vergonzosa, tratándose de cumplir con los deberes que le impone su cargo.

Constitución del Congreso

Muy en breve quedará constituido el Congreso dada la rapidez que se emplea en el examen de actos.

El jefe del Gobierno está satisfecho de que esto suceda.

ANUNCIOS

SE NECESITA un aprendiz de carpintero. Para tratar con D. Eustaquio Ruiz, en Almarza.

ANUNCIO.—La empresa del coche-correo de Soria á Gómara, pone en conocimiento del público que á contar del día de la fecha queda establecido el servicio de viajeros, saliendo de Gómara á las seis de la mañana y regresando á las siete de la tarde.

El coche partirá en Soria de la Posada de la Gitana, y en Gómara de la casa de Pablo Uriel.—LA EMPRESA.

Soria 26 de Abril de 1910.

COSTURERA.—Se ofrece para coser á domicilio. Precio económico.—Caballeros, 21, bajo, informarán.

AMA DE CRIA.—Con leche fresca de 20 días, se ofrece para criar en su propia casa.

Dirigirse á Mariano Hernández, de Vellilla de la Sierra. 2-2 p.

CAPITALISTAS Se precisan 4.000 ó 5.000 pesetas con garantía de fincas en cantidad de unas 800 áreas compuestas de sembradura, arbolado, yermo, una casa y un pajar, distantes de esta capital unos 25 ó 30 kilómetros por carretera.

Para más detalles dirigirse á la Administración de este periódico. 7-9-d.

REGENTE.—Hace falta para Olvega. Para detalles dirigirse á D. José Morales Orantes, farmacia y droguería, Collado núm. 6, Soria.

PRACTICANTE.—Impuesto en el despacho se necesita en la Farmacia y droguería de D. Enrique Ramírez. Portales del Collado 45. Soria.

Gran Hotel Madrid

DE **A. PEREZ**

Este nuevo establecimiento se halla dirigido por su mismo dueño, y ofrece al público y á todos sus clientes un esmerado servicio, para lo cual se halla montado á la moderna, y el precio del hospedaje es desde CUATRO pesetas en adelante y el cubierto DOS pesetas ídem. Se sirve á la carta á quien así lo desee. En breve se instalará cuarto de baño. Hay coche á todos los trenes.

Collado, 9.—SORIA

Academia Ardura

Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas

Primera y única Academia que tiene establecido en España el sistema de ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA para estas carreras.

En las oposiciones para Ayudantes que terminaron el 31 de Enero de 1910 han aprobado el primer grupo los alumnos de esta Academia Sres. D. Constantino Perezagua, D. Romualdo Ribera, D. Celedonio Velilla, D. Arturo Reinoso, don Joaquín Ferrer y D. Remigio Sánchez; el segundo grupo D. Hipólito López, don Domingo Espada, D. Francisco Mejía, D. Carlos Rubio y D. César Arias; el tercer grupo y último de la carrera, D. Antonio Martín Oviedo, D. Hipólito López, D. Carlos Rubio y D. Francisco López Rodríguez.

Honorarios mensuales para los alumnos que asisten á la Academia SOBRESTANTES.—Preparación completa..... 30 pts.

AYUDANTES. { Un grupo..... 30 »
 { Dos grupos..... 40 »

Honorarios mensuales para la enseñanza por correspondencia SOBRESTANTES...... 20 pts.

AYUDANTES. { Un grupo..... 20 »
 { Dos grupos..... 30 »

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.ª, derecha.—MADRID.

BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANONIMA

CAPITAL: 6.000.000 DE PSETAS

Bodegas de la Sociedad

Haro. Valdepeñas.—Noblejas.—Alcázar de San Juan.—Santa Cruz de la Zarza.—Labastida.—Elciego.—Huerta.—Riela.—Monóvar.—Alicante y Bilbao.

DOMICILIO SOCIAL, BILBAO

PARA LA VENTA DE SUS VINOS EMBOTELLADOS EN SORIA

REPRESENTANTE PARA ESTA PROVINCIA,

Almacén de Coloniales de Sixto Morales

Francisco González, Plaza de la Leña, 12.—SORIA.

ADOLFO ALVAREZ

MÉDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. Emilio Alvarado.

SORIA.—Imprenta de Felipe las Heras.—1910.

»La mar aquel día estaba en calma, como dicen; el sol le daba brillo, como un pequeño una luz á un brillante. Pero, Reina, no creas que cuando está en calma el mar es por serenidad; es por que duerme; y aun en tonces no está sosegada, porque ni el sueño tiene tranquilidad, y su respiración se agita incesantemente. ¡Qué árida deja la tierra que pisa! ¡Qué muerte! Cubiertos de sal, como la maldición de la Biblia, deja los lugares por que pasa.

»Una cosa hermosa hay en Cádiz, Reina, y es su faro. El faro lo inventó alguno que pasó una tempestad en el mar, como la que nosotros sufrimos. Los faros son, Reina, una estrella del cielo que la caridad trajo á la tierra. Cuando lo miro, Reina, y lo veo tan grave y tan triste, pienso que es por los naufragios que habrá visto, sin poder remediarlos, puesto que no puede hacer otra cosa que vigilar y avisar el peligro, porque él, así como todo socorro humano, tiene un poder limitado: sólo el de Dios es infinito y todopoderoso.

»Si yo fuese rica y pudiese disponer de lo mío, dejaría mi caudal para la creación de un faro. En su interior habría una capilla en que orasen fieles al Señor por los infelices que están en la mar, para que tuviesen á la vez ambos auxilios.

»¿Te cansa tanto el leer esta carta como á mí el escribirla, Reina mía? Bien veo cuán opuesta y cuán hostil sigues con él, puesto que apenas me te nombras sabiendo el inmenso placer que en ello me hubiese dado, y debiendo estar persuadida que es mi único consuelo en una ausencia que hace de mi vida

NICASIO RUIZ

60, Collado, 60.—SORIA

Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento, para la presente temporada un completo y variado surtido en sombreros, cuyos precios cumplen con las principales sombrerías de España, tanto en clases como en precios.

SOMBREROS paja, niño, desde 0,90 hasta 10 más selecto.

- Paja, caballo desde 2 pts. hasta 10 más selecto.
- Flexibles, marca C. B. Borsalino varios colores.
- Id. id. Española clase extra y de última novedad.
- Imper id. G. B. Borsalino, clase extra y de última novedad.
- Id. id. Española, clase extra y de última novedad.
- Diversos, clases para todas las fortunas.
- Id. para labradores al por mayor y menor.
- Desde el más económico á lo más superior.

GORRAS.—El diluvio, á precios increíbles en baratura.

Lo que esta casa ofrece se comprueba con los hechos.

Se reforman toda clase de sombreros de de fieltro y lana y se limpian los de paja y jibia con arreglo á los últimos adelantos y siendo los precios excesivamente económicos.

60, Collado, 60.

Juan G. y García

Tratante en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos, al contado y fiado.—Numancia, 59, SORIA.

Academia Ardura

Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas

Primera y única Academia que tiene establecido en España el sistema de ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA para estas carreras.

En las oposiciones para Ayudantes que terminaron el 31 de Enero de 1910 han aprobado el primer grupo los alumnos de esta Academia Sres. D. Constantino Perezagua, D. Romualdo Ribera, D. Celedonio Velilla, D. Arturo Reinoso, don Joaquín Ferrer y D. Remigio Sánchez; el segundo grupo D. Hipólito López, don Domingo Espada, D. Francisco Mejía, D. Carlos Rubio y D. César Arias; el tercer grupo y último de la carrera, D. Antonio Martín Oviedo, D. Hipólito López, D. Carlos Rubio y D. Francisco López Rodríguez.

Honorarios mensuales para los alumnos que asisten á la Academia SOBRESTANTES.—Preparación completa..... 30 pts.

AYUDANTES. { Un grupo..... 30 »
 { Dos grupos..... 40 »

Honorarios mensuales para la enseñanza por correspondencia SOBRESTANTES...... 20 pts.

AYUDANTES. { Un grupo..... 20 »
 { Dos grupos..... 30 »

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.ª, derecha.—MADRID.

BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANONIMA

CAPITAL: 6.000.000 DE PSETAS

Bodegas de la Sociedad

Haro. Valdepeñas.—Noblejas.—Alcázar de San Juan.—Santa Cruz de la Zarza.—Labastida.—Elciego.—Huerta.—Riela.—Monóvar.—Alicante y Bilbao.

DOMICILIO SOCIAL, BILBAO

PARA LA VENTA DE SUS VINOS EMBOTELLADOS EN SORIA

REPRESENTANTE PARA ESTA PROVINCIA,

Almacén de Coloniales de Sixto Morales

Francisco González, Plaza de la Leña, 12.—SORIA.

ADOLFO ALVAREZ

MÉDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. Emilio Alvarado.

SORIA.—Imprenta de Felipe las Heras.—1910.

»La mar aquel día estaba en calma, como dicen; el sol le daba brillo, como un pequeño una luz á un brillante. Pero, Reina, no creas que cuando está en calma el mar es por serenidad; es por que duerme; y aun en tonces no está sosegada, porque ni el sueño tiene tranquilidad, y su respiración se agita incesantemente. ¡Qué árida deja la tierra que pisa! ¡Qué muerte! Cubiertos de sal, como la maldición de la Biblia, deja los lugares por que pasa.

»Una cosa hermosa hay en Cádiz, Reina, y es su faro. El faro lo inventó alguno que pasó una tempestad en el mar, como la que nosotros sufrimos. Los faros son, Reina, una estrella del cielo que la caridad trajo á la tierra. Cuando lo miro, Reina, y lo veo tan grave y tan triste, pienso que es por los naufragios que habrá visto, sin poder remediarlos, puesto que no puede hacer otra cosa que vigilar y avisar el peligro, porque él, así como todo socorro humano, tiene un poder limitado: sólo el de Dios es infinito y todopoderoso.

»Si yo fuese rica y pudiese disponer de lo mío, dejaría mi caudal para la creación de un faro. En su interior habría una capilla en que orasen fieles al Señor por los infelices que están en la mar, para que tuviesen á la vez ambos auxilios.

»¿Te cansa tanto el leer esta carta como á mí el escribirla, Reina mía? Bien veo cuán opuesta y cuán hostil sigues con él, puesto que apenas me te nombras sabiendo el inmenso placer que en ello me hubiese dado, y debiendo estar persuadida que es mi único consuelo en una ausencia que hace de mi vida

— 286 —

Puédesse extender á más, que no hablo de temor, porque no tengas dolor Del mismo que tú me das (1).

»Voy escribiendo esta carta á ratos; así será incoherente, pero siempre triste, porque todos mis ratos y momentos lo son... No me culpes por eso; no sé fingir, pero menos que nada la alegría que no conozco. ¡Ojalá hubiese podido aprenderla de esa Flora á quien Dios se la ha dado como los padres dan premios á sus hijos cuando son buenos!

»Poco tengo que decirte; no veo ni puedo ver á nadie, porque no salgo de mi cuarto. El otro día, viendo la criada, que es muy desahogada, que apenas podía respirar y que me estaba ahogando, creo le di lástima, y se empeñó en que subiésemos á la torre para ver si el aire puro me hacía bien y la hermosa vista me esparcía.

»No pude subir hasta lo alto, porque las casas de Cádiz, que están labradas á todo coste, tienen hermosas y elevadísimas torres; pero subí lo bastante para disfrutar de la vista. Es ésta hermosa; pero ¡qué triste! Mar, y siempre mar, Reina, la cual es tan monótona como una pena que no tuviese ni remedio ni olvido. Los barcos anclados en la bahía me parecían todos fétros que llevan su cruz para ponerla sobre la tierra luego que fuesen enterrados. Veíanse en lontananza muchos pueblecitos al borde del mar, tan blancos que parecían de lejos rebanoes que bajan á beber á un lago.

(1) Gregorio Silvestre.

— 287 —

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Indisputable superioridad
EN
CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO
TES, TAPIOCAS

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se repelen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición.

Tónico-genit. del Dr. Morales
Célebres píldoras para la completa y segura curación de las ENFERMEDADES SECRETAS.
Cuentan 41 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes. La correspondencia Carretas, 39, Madrid. En Soria, farmacia de J. Morales.

Gregorio Cuevas Accobes
Círculo dentista de la Facultad de Medicina de Madrid
Detalladura nuevo sistema de orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.
COLLADO—57—SORIA

GRANDES REGALOS

Envíese lleno el adjunto boletín bajo sobre franqueado con 1/4 de céntimo a Laureano Echevarría, Carretas, 17, BARCELONA, y recibirán instrucciones.

D. _____
calle _____
pueblo _____
provincia _____
Ponga clara su dirección.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Collado, 70, Soria
Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y de público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo
El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.
No equivócase con alguna que venga con el mismo nombre.
Collado, número 70, Soria

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa

JOSE RAEL
Antiguo oficial de Ricasso Ruiz
PLAZA DE ACENA N.º 14.
El dueño de este moderno establecimiento, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un completo surtido en sombreros hongos y flexibles y gorras de todas clases; todos de los últimos modelos.
Especialidad en sombreros para señores sacerdotes.
Se hacen toda clase de composuras y encargos.
Precios incómpetibles.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

Compañía de seguros reunidos
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
45 años de existencia.
Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.
Subdirector en Soria, RAFAEL ARJONA

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso
Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en almientos, sin saberlo el bebedor.
TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVOCOZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.
El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, sidra, etc.) obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermano ó hija del bebedor, puedan administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.
El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, salvado millares de bebedores del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha concurrido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.
La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente a quien lo pida, un libro de testimonios y muestra.
El polvo COZA es garantizado inofensivo.
El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.
Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia.
Coza House, 76, Wardour Street, Londres, 334, Inglaterra.
Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6; Farmacia de Enrique Ramírez, Portales del Collado, 45.

El Progreso Zapatería de J. Lapuente

Collado, 86 y 88 SORIA
Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.
Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.
He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirijan todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.
Juan Lapuente Muriel.

Con los motores "Gardner"

no temais la sequía
Tipos á gasoliná y gas desde medio caballo.
Tipos á gas pobre desde tres caballos.
RIEGOS Y FAENAS AGRICOLAS E INDUSTRIALES
con sencillez y economía
PARA REFERENCIAS Y DETALLES DIRIGIRSE A
BADIA & MAÑÉ, S. en C. Trafalgar, 11. BARCELONA

Bicicletas superiores

Encuadernaciones.
Se hacen á precios muy económicos, de Boletines Oficiales, Misaes, y de todas clases de obras de lujo y corrientes
Felipe las Heras, Collado, núm. 54. Soria.

DÜRKOPP MOTOR RAD

DÜRKOPP & C. A. G. BIELEFELD.

El éxito cada vez mayor de esta marca tan afamada, no es debido á otra cosa, que á su superioridad indiscutible sobre todas las demás que se construyen, en resistencia, ligereza y elegancia.
La colosal cifra de más de 550.000 bicicletas vendidas es la prueba más evidente de que la
Dürkopp
NO TIENE RIVAL EN EL MUNDO
Catálogos gratis mediante envío franqueado, remite á quien lo solicite, la casa Otto Streithberger, Apartado de Correos, 335.—BARCELONA

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa
ALMACEN DE COLONIALES
para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21
SUCURSAL: Plaza de Acena (antes Herradores), 15.—SORIA
Chocolates Llorente Marca "EL LEON"
Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.
La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.
El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.
El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos.
Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

EL PILAR Gran fonda

MIGUEL BADIA
Recomendamos á todos nuestros paisanos la Fonda de el Pilar, Carretas, 35, con espléndidas habitaciones y esmerado trato y precios económicos. No fiarse de mozos ni caleseros, en Madrid. Vistas á la Puerta del Sol, frente á la Central de correos.

Motors de gas pobre "Paxman."
SISTEMA «OTTO» PERFECCIONADO
Máquinas de vapor "Paxman"
SISTEMA «LENTZ»
Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.
Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»
Correas y accesorios.
BOMBAS de émbolo á brazo, malacato y motor.
Bombas centrífugas helicoidales «Cherry», las más eficaces.
Instalaciones de alumbrado eléctrico.
Tuberías de hierro, goma, etc.
Fábricas de harinas, aceite, &, &
Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID
Proyectos y Presupuestas gratis á quien los solicite.

NAVAS & CIA INGENIEROS
CASA FUNDADA EN 1852

Establecimiento de Tejidos del Reino y Extranjero de A. SANCHEZIN
Collado, 67.—SORIA
Gran surtido para la temporada de verano en Lanas, Batistas, Cotonetes y altas novedades para señora.
Se hacen trajes á la medida, desde 16 ptas. en adelante

un suplicio. Si él me quisiese, como yo creía que se debía querer, se debería haber bajado á ti para suplicarte me dijese en su nombre siquiera que no me olvidaba. ¡Cuánto me habéis hecho sufrir con vuestra contraposición, sin que la amistad en la una, ni el amor en el otro, hiciesen por mí el leve sacrificio de hacerlos ceder en nada, ni en mi presencia entonces, ni en mi ausencia ahora.
«El médico dice que me aliviaría el salir de Cádiz; pero por más que se lo repite á mi padre, éste no dice ni que sí ni que no. A mi me es indiferente; deseo tanto sola cosa, que no me quedan fuerzas para desear otra alguna: esa cosa, Reina mía es veros.
«Ha pasado el Equinoccio bramando y dando á Cádiz el espectáculo de una lucha de fieras entre el mar y el huracán. ¡Qué mala estuvo entonces, Reina mía! Estamos ahora en la canícula, y tú estarás sentada en el patio entre flores como su reina. Me parece verte y cuanto te rodea, y muchas veces cierro los ojos para que nada me distraiga de esta contemplación, como hago cuando rezo. Aquí lo que hay son unos furiosos levantes que me hacen mucho mal. Los levantes aquí son las tempestades de verano, que en lugar de aguaceros, expenden arena y polvo abrasador, con el que agostan la tierra. Esto prueba, Reina mía, que para la naturaleza, como para el corazón, no hay estación bonancible. Cual si quisiesen firmar por mí, ya ves cómo han caído aquí mis
LÁGRIMAS»

CAPÍTULO XXIII

Hgosto, 1848.

A poco Lágrimas escribió á Reina esta carta: «No te he escrito antes, Reina mía, por dos razones: la una, porque estoy tan débil, que la pluma pesa en mis manos como una espada en la mano de un niño, y se retrae de servirme como si hasta ella se negase á proporcionarme un consuelo. La segunda causa es, el que no me estimaba á escribir el convencimiento de causarte un placer. No te doy quejas, Reina; las quejas son exigencias disimuladas: quíereme á tu manera; yo te querré á la mía. ¿Consistirá esta diferencia en el querer nuestro, en que la tristeza es más tierna que la alegría? ¿En que el sufrir ablanda el corazón y el gozar lo enfiere?
«Esto es natural y sencillo. También puede que consista en que cada uno es querido según merece serlo. Sea lo que fuere, doy cuanto puedo y me contento con lo que recibo.
«Decía Fabián:

MIRANDA Sastre

VALLADOLID
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.
Visita esta capital cuatro veces al año.
Dirección: Duque de la Victoria, núm. 23.
Valladolid

Solución Benedicto

de GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL
Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis catarras crónicos, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.
Frasco, 2⁵⁰ pesetas.
Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma Farmacia de P. Izquierdo.

Nuevos tratamientos por el RADIO

en múltiples dolencias incurables hasta hoy
Unas, mortales, como el cáncer y el sarcoma. Otras, leves é inofensivas, como los angiómas, nevos, queloides, manchas pigmentarias, cicatrices, vello, etc. pero todas igualmente inexpugnables, con desesperante rebeldía á todos los medios de curación, hasta el descubrimiento de las sales de radio, que con sus maravillosas é inagotables radiaciones funden ó transforman las lesiones lenta y progresivamente, sin dejar huellas apreciables y sin el más leve dolor.
Instituto del Radio, único en España: Infantas, 19 y 21.—MADRID
Consultas: de 10 á 12 mañana, 7,50 ptas.—De 6 á 7 tarde, gratuita.
Puede visitarse para adquirir directamente informes detallados y amplias referencias, que se facilitan gustosamente, sin perjuicio de presenciar los tratamientos para cerciorarse de la comodidad de los mismos al par que se ven sus resultados. Pídanse detalles por correo.